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Declaraţiile „naţionaliştilor“  
în lumină nouă.

Revenim astădî la interesanta 
scrisóre, ce ne-a adresat’o filele tre
cute d-1 Ludovic Moesary, ca respuns 
la un articol al fóiei nóstre.

In articolul „De ce tace Moesary?“, 
publicat în diarul nostru dela 9 (22) 
Iunie a. c., am fost accentuat ca ceva 
forte caracteristic faptul, că Moesary 
încă din primăvara anului 1879, când 
s’a desbătut în dietă proiectul de lege 
pentru introducerea obligátóre a stu
diului limbei maghiare în tote şcolele 
nemaghiare, a luat în cestiunea naţio
nalităţilor posiţiune mult mai ener
gică, în principiu mai corectă şi chiar 
mai radicală, decât au făcut’o d-nii 
Mihali şi soţi în proiectul lor de adresă 
présentât actualei diete la începutul 
lui Maiti a. c. Când a presentat acest 
proiect, Dr. Teodor Mihali amers până 
a declara din cuvent în cuvent : „Décá 
cunoştinţa limbei maghiare ni-se 
cere neapărat, trebue se ni-o şi în
suşim“.

Nil ne îndoim —  scrieam la 9 
(22) Iunie —  că însuşi Moesary va 
fi fost consternat de un astfel de lim- 
bagiu al „naţionaliştilor“ din cameră,

■ ellenre în voi-birea aaş-ţiiratar-«ncaaggg 
meră la 1879, timp de oră a pledat 
cu argumentele cele mai tari, ca se 
dovedéscá, că art. de lege dela 1868 
privitor la dreptul de limbă al naţio
nalităţilor nu de aceea s’a adus, ca 
membrii acestor popóre së înveţe suc
cesiv toţi unguresce, ci tocmai de 
aceea, ca së fie scutiţi de orl-ce silă 
de a învăţa unguresce şi să potă trăi 
cu limba lor proprie. legea prevëdénd 
că se pot folosi în afacerile lor pu
blice şi de limba lor maternă, ér nu 
numai de limba maghiară.

Aflăm de bine a reproduce mai 
jos acea parte a memorabilului dis
curs al lui Moesary, despre care fa
cem amintire aici, pentru ca së se 
vadă lămurit, în ce hal au ajuns ac
tiviştii noştri cu principiile lor naţio
nale, când ei nu s’au pus nici măcar 
pe basa adevëratei interpretări, ce a 
dat’o şi Moesary legei de naţionali
tate, ci, părăsind tote postulatele nós
tre cardinale naţionale, au acceptat 
teoria despotică a şoviniştilor de ta
lia lui Tisza, Banffy şi Hieronymi des
pre necesitatea lăţirei limbei maghiare 
şi din reclamanţi ai unor drepturi re
cunoscute chiar de legea dela 1868, 
au devenit petenţî şi solicitatori ai 
graţiei rassei domnitóre, ca së nu 
tragă faţă cu noi Românii consecen- 
ţele estreme din acea nenorocită teorie.

N’a fost destul că atât în pro
iectul de adresă, cât şi în vorbirile lor 
deputaţii din clubul naţionalist au des
considerat cu totul nu numai punc
tul întâiü aJ programului nostru na
ţional, ci şi punctul patru, în care 
se pretinde ca legea dela 1868 së fie 
revisuită prin lărgirea drepturilor na
ţionalităţilor, dér nici legea, aşa cum 
esistă ea astădî pe hârtie, nu au re- 
vindecat’o în înţelesul şi în interpre
tarea ei adeverată, singură admisi
bilă.

Trebue sé reamintim aici remar
cabilul articol, ce l’a publicat organul 
Saşilor „Sieb. D. Tg’blatt“ din Sibiiu 
la 15 Maiii, cu privire la atitudinea 
clubului naţionalist din cameră. Din 
acest articol, care a apreciat pro
iectul de adresă şi vorbirile depu
taţilor din numitul club, foile acti
viste s’au ferit de a reproduce păr
ţile do căpetenie. Numai „Tribuna“ 
dela Arad a citat câteva renduri 
din el, unde se fac complimente de
putaţilor români activişti, că vorbesc 
bine unguresce etc. Nici un cuvenţel 
înse n’a reprodus din părerile şi ar
gumentele întemeiate ale numitei foi 
relativ la atitudinea politică a acestor 
deputaţi.

Ei bine, vom cita noi acum, pen
tru ilustrarea celor dise mai sus, din 
acel articol al fóiei sibiiene.

După-ce vorbesce despre „mode- 
raţiunea estremă“ atât a adresei pre- 
sentate de Mihali şi soţi, cât şi a vor
birilor, ce au motivat’o şi cari sunt 
„forte mult apropiate de ideile şi 
postulatele, ce se ridică şi din par
tea sáséscá şi încă de cătră Saşii 
cei mai moderaţi“, „Sieb. D. Tage- 
blatt“ constată între altele :

că în acea adresă şi în acele 
vorbiri se invocă espres legea naţio- 
mliXatilor ca basă. »>e care stau re- 
presentanţii naţionalităţilor, şi se ae- 
centuézá, că tendinţele lor pol’tice 
nu sunt în contradicere cu noţiunea 
naţiunei politice unitare şi indivisibile;

că chiar şi punctele legei de na
ţionalitate, cari nici-odată n’au fost 
esecutate şi pe cari sub presiunea 
stărei faptice, deşi contrară dreptului 
ni-am desvăţat a-le considera ca părţi 
constitutive ale acestei legi, cum 
e pertractarea la forurile judecăto
reşti în limba maternă a poporaţiei 
şi instrucţia la şcolile statului în 
limba nemaghiară, abia au fost stinse 
în discursuri, ci deputaţii din club 
s’au restrîns la atâta, de a releva 
drept postulat fundamental al popó- 
relor nemaghiare, ca sé nu li-se cérá 
jertfirea naţionalităţei şi a limbei lor.

Cetiţi cum înţelege Moesary că 
are sé fie interpretat şi respectat art. 
de lege 44 dela 1868 şi veţi recu- 
nósce, că am fost încă cu cruţare fatăJ ? ţ 
de activiştii din clubul dietal, când 
am afirmat, că cu adresa şi vorbirile 
lor din Maiü au ajuns de a sta 
chiar sub nivelul principiilor funda
mentale ale legei de naţionalitate, 
principii ce au fost scóse în relief de 
Moesary încă ’nainte cu 25 de ani.

Distinsul patriot şi politician ma
ghiar cu simţul şi tactul fin, ce-1 are, 
a tăcut în réspunsul séu asupra a- 
cestui punct, care formézá mai mult 
o afacere interioră a nostră, dér nu 
ne îndoim că a fost surprins de o 
astfel de debutare a unor pretinşi 
naţionalişti români.

Ce colosală deosebire va găsi 
ori şi cine de esemplu între modul 
cum deputatul Dr. Ioan Suciu s’a 
dimis a ffantasa asupra „fisionomiei 
ideale a statului maghiar, ca fie-care 
cetăţén al ei sé fie maghiar“ şi între 
barbátésca constatare, ce a făcut’o j 
Moesary în vorbirea sa din cestiune, ! 
că, deşi patrioţii maghiari véd un réu !

mare în faptul că cele 15 milióne de 
cetăţeni ai ţerii nu sunt Maghiari de 
viţă, totuşi ei comit un pecatfaţă cu 
naţ‘ )iiaiităţi!e, decă voiesc sé lăţescă 
limba lor şi să se înmulţăscă pe so- 
cotéla acestor nationalitătî.

Ori una, ori alta.
Moesary cu vederile sale de băr

bat de stat nu póte înţelege scopul 
legei naţionalităţilor altfel, decât ca 
ea sé ofere naţionalităţilor garanţia 
de a-şî susţinâ propria lor individua
litate naţională, de a-o desvolta şi 
de a progresa pe basa ei în cultură; 
de unde vine, că înţelesul adevérat 
al acestei legi este, că locuitorii na
ţionalităţilor să nu fie siliţi aşi însuşi 
limba maghiară, ci sé potă trăi cu 
limba lor în linişte şi pace.

Ce tristă si ridicolă este în fata* f
acestei vederi mari principiare îngăi- 
méla fără rost, fără cap şi fără simţ 
a numitului deputat român, care ca 
închinare făcută rassei domnitóre în 
stat, conchide la datoria patriotică ce 
ar avé-o naţionalităţile şi Românii de 
a mai face şi „concesiuni în detrimen
tul iubireî de neam“.

E dureros pentru noi, că după 
patru decenii de luptă démná naţio
nală, ne vedem constrînşi a face pa
ralele ca cea de sus. Dér datori sun
tem a le face şi a réspándi lumină, 
ca sö fecie lă' noi mic şi mare, cine 
sunt aceia dintre noi, cari îşi ar0gă 
chiar a da direcţiune politicei nóstre 
naţionale !

Braşov, (11) 24 Iulie. 
Demon straţiune antimaghiară a ultraiş-

tilOF români. Aşa întituleză clarul nemţesc 
din Budapesta al partidului liberal, »Pester 
Lloyd«, un comunicat ce’l publică în nu- 
mérul séu de Duminecă şi care este de 
următorul cuprins:

»Ultraiştii români se pórta cu planul 
unei demonstraţii în contra Maghiarilor. 
Guvernul a interdis adecă profesorilor şi 
învSţătorilor de stat participarea la inau
gurarea solemnelă a muzeului naţional în 
Nagyszeben (Sibiiu), de óre-ce prin  parti
ciparea a numeroşi ospeţt din România 
invitaţi de comitet, precum şi în genere 
după aranjamentul făcut de ultraişti, ser
barea acesta se va transforma într’o de
monstraţie dacoromână.

Precum s’anunţă lui „Kel. E r t « din 
Nagyszeben, o parte din profesori şi înve- 
ţătorî susţinuţi de clerul român se vor o- 
pune ordinului de oprire al guvernului 
şi vor lua totuşi parte la serbarea daco
română. Pentru a motiva acestă renitenţă 
ei dic, că guvernul actual nu e constitu
ţional şi ordinele lui ar fi deci nelegale 
şi nevalide. Sperăm, că guvernul, ori cum 
ar cugeta agitatorii din Nagyszeben asu
pra legalităţii lui, va da ultraiştilor ro
mâni cum se cade peste degete«.

Acest comunicat veninos pórta marca 
obrăzniciei cunoscute jidano-maghiare. Dér 
considerând, că el se respândesce de foile 
semi-oficióse, trebue se întrebăm, că óre 
n’au tost Sibiienii noştri prea optimişti, 
când ni-aii dat de scire, că »incidentul e 
încheiat«?

Pe aţiţătorii jidano-maghiarî îi su- 
péra mai cu semă »num&roşii óspetí«, ce 
s’ar aştepta din România, ba ar fi chiar 
»invitaţi«, cu tóté că se scie, că serbările 
au caracter public şi nu s’au făcut şi nu 
se fac invitări speciale la ele. De demon
straţia cu »6speţii de dincolo« au lipsă, ca 
sé scótá demonstraţiunea daco-română, 
căci născocirea despre opunerea dascălilor,

cu ajutorul chiar al clerului, nu era de 
ajuns pentru acésta.

Dér sé fim liniştiţi. La o esposiţie 
pot veni toţi, chiar şi Ruşii şi Japonesii, décá 
vor încheia pace pănă atunci. Ér noi Ro
mânii sé ne păstrăm sângele rece, căci 
atunci putem fi siguri, că vom zădărnici 
tóté uneltirile reuvoitóre ale camarillei 
jidano-maghiare!

încercări de descurcare. Un diar frun
taş al coaliţiunei primesce din Viena ur
mat őre a scire: Din isvor absolut sigur 
putem sé anunţăm, că deja la începutul 
Iun ei August se va începe opera grea a 
resolvorei definitive a crisei ungare. Co- 
róna e hotărîtă a face din parte-i tot po
sibilul pentru o înţelegere cu oposiţia, In- 
dată-ce GoluchowsM se va reíntórce din 
Franţa, se va începe opera de împăcare. 
Goluchowski ţine cu ori ce preţ, ca la 
tómna sé se convóce delegaţiunile, de 
óre-ce situaţiunea internaţională e de asa,
» " 1 
in cât e necesitate absolută ca monarchia 
sé se bucure de putere deplină. Încheierea 
păcii ruso-japonese, care se va face cu 
siguranţă (?) luna viitóre, va abate politica 
rusescă spre ţinte noué. Rusia strîmtorată 
în Estremul-Orient îşi va desfăşura totă 
activitatea în Balcani, căutând prilegiul de 
a-şî restabili în Orientul european presti
giul sdruncitat. Cestiunea orientală deve
nind acută, e natural, ca monarchia sé se 
bucure de pace şi linişte internă, pentru 
a-şî puté împlini misiunea în Balcani.

Nu seim ce póte fi adevérat din a- 
cestă soire. Credem inse, că ea se reduce 
mai mult la o dorinţă a cercurilor coa
liţiunei de a-se împăca şi ele şi de a nu 
mai continua »jocul periculos« de care 
vorbia mai déunadí »Alkotmány«, un alt 
organ al coaliţiunei.

Tisza scrie mereu articole. Ne-am în
şelat când am crediut, că Tisza cu al cin- 
celea articol a încheiat discuţia asupra si- 
tuaţiunei în foia sa. De atunci a mai scris 
încă doué articole, care de care mai as
cuţit faţă cu coaliţia. Étá ce le spune în 
al şeptelea articol, drept conclusiune, co- 
aliatilor :

»Fără sé fie necesar, fără nici o 
ţintă mai mare, fără credinţă şi însufle
ţire s’a pornit mişcarea acésta şi s’a con
tinuat prin tăinuire, amăgire, rabulistică 
şi prin întortochiarea legilor. Au provocat 
lupta, dér nimeni din ei nu se gândesce 
la faptă (adecă coaliţii). Tot Galculul, în
crederea şi speranţa lor se cuprinde în 
gândul, că regele iubesce patria mai mult 
de cât ei şi că pustiirea ce o causeză ei 
naţiunei maghiare, şi pericolul ce-1 a- 
duc asupra naţiunei, vor determina pe 
rege a fi concesiv. Căci ce însâmnă alt
ceva vorba adese-orî spusă, că naţiunea 
póte sé aştepte, dér regele nu póte aştepta 
fără dare şi soldaţi? Dér permis este u- 
nui patriot a privi cu indiferenţă, cum si
guranţa ţerii e primejduită, cum finanţele 
nóstre ajung în încurcătură, creditul nos
tru se sgudue, interesele nóstre econo
mice rémán neîngrijite şi neactivitatea 
nóstrá destéptá la activitate agitaţiunea 
naţionalistă, socialismul şi pe toţi inimicii
noştri. Si tóté aceste sé fie óre numai •> i
grijile regelui, ér nu şi ale ţârii şi naţiu
nei? Permis este a-ne purta aşa, în cât 
regele sé vină sé salveze marile interese 
naţionale primejduite de majoritatea die
tei ?«



Grisă ministerială în Anglia, in ca
mera comunelor din Londra s’a întîmplat 
dilele trecute un lucru neaşteptat. Mai 
mulţi naţionalişti irlandezi au reînoit cri- 
ticile asupra sistemului de a-se administra 
Irlanda şi de a i-se aplica legea agrară, 
Conservativii au apSrat sistemul actual şi 
au anunţat propuneri, cari ínsé n’au sa
tisfăcut pe naţionalişti. Deputatul Red- 
mond a propus reducerea budgetului ir
landei pentru a manifesta nemulţumirea. 
Ministerialii nu erau în sala de votare, ér 
la venirea lor voturile fuseseră numérate. 
EMerberea crescu, dér era clar, că guver
nul avea majoritate, cu tóté că propune
rea lui Redmond fusese adoptată. Liberalii 
şi naţionaliştii au început atunci sé strige, 
că guvernul trebue sé demisioneze. Aplau- 
sele se repetară când adevérata cifră a 
votului fu cunoscută.

Din causa acesta a isbucnit o crisă 
ministerială. Camera comunelor s’a amânat. 
Cercurile liberale cred, că guvernul va de
misiona. După o depeşe din Londra mi
nistrul preşedinte Balfour a fost primit 
Vineri în audienţă de rege, căruia i-a de
clarat, că el şi colegii séi din guvern nu 
cred că ar fi motive de demisionare.

Pagina 2.

înarmările Turciei. »Beriiner Tage-
blatt« primesce din Constantinopol urmă- 
t6rea telegramă: Actualele straşnice înar
mări ale Turciei au fost provocate numai 
de Anglia. Prin înfrângerile suferite de 
Ruşi în Extremul-Orient şi prin resvrăti- 
rile escadrei rusesci a mării Negre, au de
venit necesare —  după părerea Englesi- 
jor —  revisuirea tratatelor privitore la 
strîmtorea Dardanelelor, precum şi întă
rirea aperărei acestei strîmtorî contra 
vr’unor surprinderi. Pe de altă parte Ru
sia caută sS întărite statele balcanice con
tra Austriei, amintindu-le de broşura apă
rută de curend şi întitulată: »Calea Aus
triei spre Salonic«.

Dreptul de limbă 
şi lăţirea limbei maghiare.

Dăm aici pasagele din vorbirea lui Ludovic 

Mocsary, ţinută la 30 Aprilie 1879 în camera un
gară asupra proiectului de lege relativ la introdu
cerea studiului limbei maghiare în tote şcolele po
porale, — despre cari pasaje facem amintire în pri
mul nostru articol de adi. Mocsary dise între al
tele în acel discurs memorabil:

»...Nu este vorba aci de mai puţin de
cât de aceea, că statutare intenţiune de a în
cepe o acţiune spre a lăţi limba maghiară 
cu mijlocele ce stau în puterea lui.

Sub cuvintele „laţh ’ea limbei maghia
re “ după motivarea proiectului de lege —  
de altmintrelea aceste cuvinte se cuprind 
şi în textul legei în introducere — n’am pute 
înţelege alta, decât ca se se dea ocasiune 
cetăţenilor nemaghiarî ai statului a-şî în
suşi limba maghiară, ca limbă a statului, 
şi că pentru acesta cetăţenii nemaghiarî 
n’au decât a mulţumi numai statului.

Eu, onor. Cameră, ved în astă afir- 
maţiune o asemenea calculare naivă, cu 
care nimeni nu va pute fi sedus şi trebue

FOILETONULf »GAZ. TRANS.«

Crinul, o regină detronată.
Nu întotdeuna rosa a fost regina flo

rilor. In îndepărtatele timpuri străvechi 
a fost crinul, căruia i-s’a recunoscut de 
cătră omeni cor6na între tote florile, şi 
abia cu mult mai târdiu s’a pus rosa, care 
se desv(31tă în multe şi mândre colori.

Crinul a fost regina florilor vechiului 
testament, şi poesia hebraică în formaţiu
nea ei copilărescă se folosesce adeseori de 
parabole, în cari crinul jocă un rol. Chiar 
şi un nume plăcut de femeie iubit şi în-
trebuintat si astădi ne amintesce crinul, î * i 7
Susana,numirea ebraică e florei.

Pe lângă palmier crinul aparţine plan
telor înainte de diluviu. In Asia şi astădi 
crinul cresce bucuros în apropierea pal
mierilor. Ceea-ce este palmierul între plante, 
în ce privesce grandtirea, măreţia, po- 
d(5ba şi majestatea, între arbori, aceea este 
crinul între flori.

Curăţenia, măreţia şi demnitatea sun

G A Z E T A  T R A

sé o spun, că o asemenea lipsă de sinceri
tate o ţin nedémná pentru rassa maghiară 
atât, cât şi pentru stat. Căci o seim forte 
bine cu toţii, că noi sub lăţirea limbei ma
ghiare nu înţelegem altceva, decât aceea ca 
sé delăturăm cât mai mult réul cel mare, 
după care adecă cele 15 miliőne, de omeni, 
cari locuesc în patrie, nu sunt toţi M a 
ghiari de viţă.

Dér acestă intenţiune, acestă tendinţă, 
care cu voie séu fără de voie se documen- 
tézá în ori-ce cas în acţiunea presentă, o 
înţeleg forte bine şi naţionalităţile nerna- 
gliiare. Şi, după-ce e afară de ori-ce îndo
ială, că numérul sufletelor la rassa ma
ghiară nu se póte înmulţi altfel, decât pe 
socotéla naiionalitâţilor celorlalte, este fór
te natural, că celelalte naţionalităţi trebue sé 
vadă în acésta nisuinţă, în acestă tendinţă 
într’o privinţă anumită un atac asupra pro
priei lor esistenţe, ceea-ce érási nu póte 
avé alta urmare, decât că readucem tim 
purile acele dureróse dela 1848, în cari 
mişcarea naţionalităţilor a luat o direc
ţiune atât de rea şi în fine atât de perni- 
ciosă.

Acţiunea de faţă, onor. Cameră, nu 
ínsémna’ alta, decât că o rupem cu acea 
politică, pe care a adoptat’o naţiunea ma
ghiară în cestiunea naţionalităţilor în tim
pul sistemului absolutistic şi al provisoru- 
lui, când în acéstá patrie s’a fost făcut o 
împăcare generală între naţionalităţi, o ru
pem cu acea politică, care şî-a aflat es- 
presiunea în legea de naţionalitate de la 
1868«.

Mocsary arată apoi, ca, principiul fun
damental al acestei legî (art. 44:1868) este, 
că fiecăruia îi e conces a-şî susţinâ propria 
individualitate naţională, a o desvolta şi 
a puté progresa pe basa acestei individua
lităţi naţionale în cultură, că limbei ma
ghiare se daţi privilegii numai întru cât 
este neapărat necesar cu privire la condu
cerea mai cu scop a guvernului statului, 
şi în privinţa unor afaceri, pentru-ca sé 
fie o unitate de limbă în stat, —  şi conti
nuă aşa:

»Póte că unii vor sustiné, că proiec
tul de lege dela ordinea dilei nu stă în 
contradicere cu legea de naţionalitate de 
la 1868, căci nu o atacă, nu o modifică 
mai spre röu întru nimic. Cred ínsé, onor. 
Cameră, că în acestă afirmare este tot 
atât de puţină sinceritate, ca în motivarea 
proiectului însuşi. Cred, c| aceşţ j?roiet 
de lege stă tocmai în contraaicere făţişe cu 
legea naţionalităţilor de la 1868. După 
acéstá lege nu este de lipsă ca l&cuitorii 
tuturor naţionalităţilor ţerei se-şi însu- 
séscá limba maghiară, căci este jrevédut 
în lege, că în afacerile lor publice pot 
procede în limba lo r proprie; acum ínsé 
vor puté dice după înfiinţarea acestei legî
— póte cu o ficţiune numai —  dér vor 
puté dice: étá acuma are fie-care ocasiune 
de a înv0ţa limba maghiară, acuma trebue 
se scie fie-care unguresce, prin urmare nu 
mai este de lipsă a-se întrebuinţa la ma
nipularea afacerilor publice o alta limbă 
decât cea maghiară (Strigări din stânga 
extremă: Va fi forte bine aşa !) Acésta va 
avé prin urmare consecinţa naturală lo
gică, că acea disposiţiune a legei dela 1868 
sé se delăture, după care în afacerile pu
blice se póte pertracta şi în celelalte limbi, 
nu numai în limba maghiară. (Strigări 
din stânga extremă: Aşa şi trebue !)....

adevăratele semne caracteristice ale cri
nului, care ca şi înainte cu mii de ani, îşi 
desvólta flórea în cel mai curat alb. El s’a 
menţinut îndepărtat de lume, ca şi tran
dafirul, garófele etc., flori pe cari arta 
omenéscá le-a translormat adeseori şi le-a 
divisat în diferite specii. Acest fapt a fost 
un puternic motiv pentru-ca şi crinul sé 
fie încunjurat de o demnitate deosebită.

Pentru ómení acésta flóré maréta şi 
constantă, care nici astădi n’a perdut ca
racterul ei antidiluvian, ínsemnéza icóna 
curăţeniei deseverşite.

Acésta măreţiei, curăţenie şi maies
tate, pe cari din vechime o vedeau şi ve
nerau ómenii, îi índémna sé nu a- 
tragă acestă flore, ca pe celelalte, în vo- 
luptósa viaţă lumésca. Cu potirul, care 
esată un dulce parfum, îndreptat spre cer, 
stă el încă în grădinile nóstre, ca un strein 
din lumea veche. Nici o pasere nu-1 în- 

! cunj ura şi nu-i cântă cântece, ca prive-
1 ghetórea trandafirilor; crinul este mulţu
mit cu sine însuşi şi pare ca aparţine mai 
tmult cerului, decât pămentului.

S I L  V A K I E 1 .

Congresul zemsívonrílor în Mossvs,
Nu e glumă cu congresul zemstvmv

rilor si oraşelor, ce s’a tinut în Moscvari * *
Nici odată un sfat mai serios şi compus 
din tot ce are Rusia mai cu vadă şi inte
ligent, tot persóne însemnate şi cu mare 
influinţa în ţâra, nu s’a ţinut ca în dilele 
séptémánei trecute în Moscva, Spiritul ce 
a domnit în congres, a fost spiritul ce se 
manifestă în momente mari istorice, spiri
tul care nu se opresce în faţa nici unei 
pedecî, et şi fractus illabatur orbis.

In mânia tuturor încercărilor poliţiei 
de a sparge congresul, acesta s’a ţinut sub 
scutul ospitalităţii unuî mare aristocrat 
rus. Vineri a fost ultima şedinţă. Bărbaţii 
naţiunei rusesci, întruniţi în acest congres, 
au respins unanim proiectul de constitu
ţie al lui Bulygin şi au primit cu majoritate 
covérsitóre un alt proiect de constituţie, 
lucrat de biroul congresului, proiect, care 
ţine mai mult séma de postulatele unei 
representanţe adevérate populare în înţe
lesul europén-apusén.

Duma (parlamentul imperial) sé nu 
fie numai o adunare fără vot decisiv, un 
fel de sfat în care sé decidă numai voinţa 
ímpératului, ci sé fie un parlament, care 
sé aibă drepturile sale, de care capul sta
tului sé ţină séma.

Congresul a hotărît a lua el însuşi în 
mână alegerile pentru duma imperială, deş
teptând poporul în direcţiunea politică. îna
inte de a fi îpehis congresul, el s’a ocupat 
de cestiunea de a da un apel cătră popor, în 
care sé-si expună vederile politice asupra si- 
tuaţiunii, care cu un cu vént sé conţină 
credeul zemstvourilor. S’a decis a se da 
acest apel şi a se respândi în totă ţâra. 
El va fi subscris chiar de cei mai mulţi 
membri ai congresului.

După o introducere istorică apelul ara
tă situaţia critică a Rusiei. Toţi Ruşii, dice, 
trebue sé se unéscá spre a opune volniciei 
resistenţa pasivă. Se pretinde recunóscerea 
drepturilor omului, drepturi libere cetăţe- 
nescî, drepturi şi libertate individuală, li
bertatea de cugetare şi de credinţă, ca ţe- 

, rănii sé devină cetăţeni cu depline drepturi-
A mai decis congresul, ca sé se ţină 

adunări publice de popor, în care sé se 
stabilésca părerea poporului prin resoluţi- 
uni. S’a decis, ca la viitorul congres, ce va 
avé se se ţină la tómná, sé fie chemaţi şi 
câte doi representanţi din guvernamentete 
cari nu posed zemstvouri şi biroul e în
sărcinat a studia cestiunea, décá se se dea 
loc în congres şi£organisaţiilor lucrătorilor. 
Acésta s’a discutat în şedinţa ultimă, ce 
s’a ţinut în nóptea de Vineri spre Sâmbă
tă, când s’a mai decis pentru a aduna mij- 
lóce banesci,sé fie datore fiecare delegaţie 
a zemstvourilor şi a oraşelor a contribui o 
sumă óre care, cam 250 ruble. S’a primit 
propunerea, ca la viitorul congres se fie 
învitaţi şi ţăranii.

In fine congresul decide se fie provocat gu
vernul de adamijlóce zemstvourilor din gu- 
vernamente în vederea pericolului lómetei ce

Acest fapt îl recunoscură şi ómenii, 
şi de aceea crinul nu deveni atributul plă
cerilor lumescî, ci se dă martirilor şi mar
tirelor, îngerilor şi fiinţelor suprapămen- 
tene, ca graţi0selor zine şi iele. Tóté aceste 
drăgălaşe figuri de fantasie suntrepresen- 
tate adeseori, ţinend în mână tulpini de 
crin.

Dragostea ómenilor faţă de curata şi 
virgina flóré alba, a fost mare încă din 
timpurile cele mai vechî, şi din causa a- 
césta se póte lesne înţelege, că crinul, ca 
şi trandafirul şi priveghetórea, a urmat 
peste tot locul pe om, în tote părţile pă
mântului. Pe când ínsé trandafirul s’a mo
delat din ce în ce tot mai mult în cursul 
veacurilor, acomodându-se vieţii lumescî, 
resfirându-se în sute de feluri, crinul şî*a 
păstrat majestatea, curăţenia şi forma.

Primele scirî poetice asupra »Crinu
lui în vale« le avem a le mulţumi rapór- 
telor vechiului testament, ca d. e. »...crinii 
dau mirosul numai înaintea uşii nóstre, 
sunt fel de fel de fructe nobile«.

In Isus Sirac cetim : »...ca o frumósa

ameninţă şi a; protestat totodată în contra; 
executărilor nemíióse. ce se fac în massă 
la Odesa. Cestiunea păcii congresul s’a ferit 
a o atinge.

E mare întrebare, ce atitudine va lua 
pănă în sfîrşit guvernul faţa de aceste ho
tărî rí ale zemstvourilor. E interesant, că 
foile francese, cari nu ved cu ochi buni 
întîlnirea Ţarului cu ímpératul Wilhelm, 
ce pare a fi hotărîta, susţin, că uniîl din 
motivele că ^Ţarul doresce a-se întîlnl cu 
ímpératul Germaniei, este atitudinea‘zemst
vourilor din Moscva. Ţarul vré sé se sfă
tuiască cu puternicul vecin, ce sé facă faţă 
cu acésta mişcare de reforme. Ţarul, care 
se opune acestor reforme, se dice, că ar fi 
dinainte convins, ca va afla în ímpératul 
Wilhelm un contrar hotărît al reformelor 
promise (?).

Atentatul împotriva Sultanului.
In numérul trecut am adus scirea, că 

după serbarea Selamlicului, Sultanul în mo
mentul când voia sé se înapoieze de la 
moschea Hamidjie la Yldiz Kiosk, a fost 
obiectul unui atentat comis pe piaţa din 
faţa moscheei. Explosia a fost gróznica. 
S’a constatat, că o bombă făcuse explosie 
la 200 paşi de locul unde se afla Sultanul. 
Sultanul si suita sa au rernas neatinşî. 
Numerose persóne şi mulţi cai au fost 
ucişi şi răniţi. Se pare că autorul atenta
tului a fost de asemenea ucis. Sultanul a 
fost salutat cu ovaţiunî, pe când se îna
poia la Yldiz Kiosk. El a păstrat o atitu
dine din cele mai liniştite în timpul aten
tatului. Explosia a spart tóté giamurile 
moscheei şi ale palatelor vecine.

Baronul de Galice, ambasadorul Aus- 
tro-Ungariei şi alţi membrii ai corpului di
plomatic, printre carî şi dragomanul am
basadei italiene, au asistat la ceremonia 
Selamlicului în pavilionul diplomatic şi au 
fost toţi martori ai acestui atentat. Baro
nul de Calice a salutat pe Sultan după aten
tat; acesta a arătat prin gesturi, că a rémas 
neatins.

întors la Yldiz Kiosk, Sultanul a pri
mit ne br. Calice, care a felicitat pe Sultan, 

în numele corpului diplomatic pentiu-că a 
scăpat de acest odios atentat. Sultanul a 
mulţumit réspundénd, că nu se teme de 
nimic, decât de voinţa lui Dumnedeu.

Atitudinea Sultanului dovedesce, că 
nimic grav nu s’a produs. Sau făcut nu- 
meróse arestări. Se crede, că bomba a is
bucnit prematur. Numérul morţilor şi al 
răniţilor este încă necunoscut. Circulă svo- 
nul, că autorul atentatului este un bulgar, 
séu un june turc. Pănă acum nu se póte 
sci nimic în acésíá privinţă. S au luat la 
Yldiz Kiosc mesuri de pază.

In timpul explosiei şi In zăpăcela ge
nerală ce urma, Sultanul şî-a păstrat corn- 
plecta presentă de spirit.

La locul explosiei pămentul a fost 
scormonit. Ruine de trăsuri sfărîmate şi 
cadavre de cai acopereau acest loc. O bu
cată de oţel turnat din bombă era prové-
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flóre primăvara, ca crinii lângă apă« şi în 
Esra : »şi din tóté ţ0rile de pe suprafaţa 
pămentului ţî-ai ales o peşteră, şi dintre 
tóté florile pămentului, ţî-ai ales crinul«.

Şi în adevér se spune, că frumseţea 
crinilor din Palestina ar fi fost minune 
mare.

In noul testament se află cunoscuta 
parabolă a lui Isus despre »Crinii de pe 

câmp«.
Deórece prin crin se esprimă mai 

mult curăţenia şi iubirea cerâscă, în tim
purile de mai târdiu erau preferate la oca- 
siunî solemne şi religióse, dându-se haine
lor colórea crinului, albul curat.

In prima epocă a creştinismului şi 
feciórele, cari mergeau la botez, purtau pe 
cap o coróná de crin.

Ca şi în Palestina aşa şi în Roma şi 
Grecia, crinul era considerat ca simbol de

i măreţie şi maiestate.
(Va urma.)

!



Nr. 152.— 1905. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Pagina 3.

^ută cu un mâner, probabil că pentru arun
carea bombei. De sigur că explosia a avut 
loc prea de timpuriu.

Numerose persone au fost arestate. 
Atentatorul n’a putut fi descoperit pănă 
acum. Probabil, că a fost ucis în timpul ex- 
plosiei.

Svonul după care atentatorul ar fi 
bulgar seu june turc se baseză numai pe
0 simplă presupunere, care pănă acum n’a 
fost confirmată prin cercetările făcute.

In atentat a fost rănită o domnisôra 
austriacă. Nici un alt supus strein n’a fost 
rănit seu ucis. Numărul victimelor este de
22 morţi, dintre cari un ofiţer; 30 soldaţi 
din anturajid Sultanului au fost răniţi.

Sultanul a primit depeşî de felicitare 
de la toţi suveranii şi şefii statelor. In vii
tor nu se va mai permite se asiste nimeni 
la serbarea Selamlîcului.

Ancheta asupra atentatului a ţinut 
totă nôptea. Pănă acum nu s’a obţinut nici 
un résultat. Diferite indicii par a dovedi, 
că autorul atentatului avea complici la 
YJdiz-Kiosk şi că atentatul n’a fost comis 
cu o bombă, ci cu o maşină infernală.

Din (graniţaturco-bulgară) „Univ.“
primesce urmàtôrea depeşă: Astădî la ora
1 şi 10 m., la serbâtôrea Selamlîcului îna
inte de eşirea Sultanului din moschee, a fă
cut explosie o bombă cu maşinărie de cia- 
sornic într’o subterană, în faţa moscheei, 
Ia piciôrele lăncierilor, ucidând şi rănind 
vre-o opt-deci de inşi dintre cerchezi. Meh- 
med paşa, Kenan paşa, vre-o 30 de mem
brii civili ai palatului şi un ofiţer superior 
german grav răniţi, sunt pe môrte. Este 
vorba probabil de un complot urzit de co
teria din anturagiul sultanului. De mai 
multe dile s’ar fi pregătit săparea subte
ranei.

Explosia a făcut un sgomot îngrozi
tor, care s’a audit în tot oraşul. Câteva 
trăsuri au fost făcute bucăţi. Panica a fost 
de nedescris. Sultanul şî-a păstrat sângele 
rece, îndemnând la linişte. Regimentele 
cari au asistat la Selamlîc au fost riguros 
consemnate în casărmi. Se crede că causa 
complotului ar fi nemulţumirile pricinuite 
de exilarea 'şambelanilor Ariff şi Riza, înăs
prite de evenimentelë din Yèmeri. Là bursa 
a fost panică. După o altă versiune bomba
a fost adusă cu o trăsură de un bărbat siî
o femee, cari au depus-o jos şi după ple
carea lor a iăcut expiosie.

Witte î n  Paris.
Plenipotenţiarul rus Witte a sosit 

alaltăerî în Paris. La amiadí a făcut o vi- 
sită ministrului preşedinte Rouvier, ér după 
amiadí a avut o audienţă la preşedintele 
republicei Loubet. Cu ministrul preşedinte 
frances Rouvier a avut o convorbire de o 
jumătate <5ră, er cu preşedintele Loubet a 
convorbit timp de l 1/* oră.

Atât convorbirei dintre Witte şi Rou
vier, cât şi audienţei la Loubet li-se dă o 
deosebită importanţă. Witte a putut sé afle 
întru cât póte sé conteze Rusia la spriji
nul Franţei cu ocasia negocierilor de pace.

Intr’o convorbire cu corespondentul 
diarului »Matin«, Witte a declarat:

—  Toţi sciu. că eu doresc pacea. E 
sigur, deci, că voifi servi causa păcii din 
tóté puterile mele şi voiii încheia pacea, 
decă acesta se unesce cu demnitatea Ru
siei. Eu de altfel voiii fi numai un mijlo
citor, cu misiunea de a da lămuriri şi a 
face rapórte. Decisiunea definitivă este a 
Ţarului.

La Petersburg nu-şi fac mari spe
ranţe cu privire la o apropiată încheiere 
a păcii. Misiunea lui W itte o íngreunéza 
mult faptul, că generalii ruşi de pe câm
pul de résboiü cer să nu se încheie pacea 
pănă când armata rusescă nu va secera o 
victorie. Ţarul însuşi a declarat cu ocasia 
primirei ofiţerilor regimentului de ulanî de 
gardă, că e sigur, că armata va continua 
răsboiul în mod victorios.

Se remarcă în acelaşi timp, că W itte 
<e fórte reservat în declaraţiile ce le face 
asupra misiunei sale. El a spus, că Rusia 
nu íré sé încheie pace cu orî-ce preţ şi că 
decă ar vré, ar puté sé continue résboiul.

SOIR ILE D U E L
— 11 (21'' iui ia.

Desvglirea unei statue a monarchului
IlOStrU. Din Caransebeş se scrie, că acolo 
se va face la tomnă desvălirea statuai 
Majestăţei Sale, ce se va ridica în semn 
de mulţumire pentru moşiile şi pădurile, 
pe cari'le-a oferit Maj. Sa urmaşilor gră- 
niţerilor de odinioră ca despăgubire pen
tru însemnatele servicii de grăniceri. Sta
tua care e'sculpată de R. Rollinger, repre- 
sintă pe Maj. Sa în tinereţe în uniformă 
de general.

Escursioniştii din Constanţa au sosit,
precum am anunţat deja, Sâmbătă d. a. la 
Braşov, venind din Azuga. Din grupul es- 
cursioniştilor făcea parte d-1 Dimitrescu, 
directorul gimnasiului din Constanţa, pro
fesorul bucureştean Lohmever şi 21 elevi 
din Constanţa. Sâmbătă séra s’a dat o cină 
comună în grădina dela Gewerbeverein, la 
care pe lângă ospeţii din Constanţa au 
luat parte profesorii dela gimnasiul român 
din Braşov, aflători aici şi mai mulţi ós- 
peţî între cari şi profesorul danez Kr. 
Sandfeld-Jensen. Duminecă escursioniştii 
s’au urcat pe Tâmpa, au visitat în decursul 
dilei instituţiunile culturale bisericesc! ro
mâne din Braşov, biserica negră etc. şi au 
făcut preumblări prin oraş. Cu trenul de 
adi dimineţă escursioniştii au plecat spre 
BÍasiü, unde vor petrece 1— 2 dile. In tot 
timpul petrecerii lor în Braşov, excursio
niştii au fost găzduiţi de cătră corpul pro
fesoral din Braşov.

Mórtea agentului civil austro-ungar 
din Macedonia. Din Constantin opoi se 
anunţă, că agentul civil austro-ungar Múl- 
Ier a încetat din viaţă.

Resistenţă pasivă. Funcţionarii muni
cipali din Budapesta au protestat energic 
în contra obicinuitei opriri a birului lor 
din salare. Sumele oprite au lost înapoiate 
funcţionarilor, ér aceştia le-au depus la 
cassa de economie spre a produce dobândi.

»Agricola«. Primim la redacţiune ra
portul direcţiunii şi bilanţul general (1904 
— 1905) al însoţirei economice de magazin 
şi anticipaţii »Agricola« din Hunedóra. Din 
raportul direcţiunii resultă, că însoţirea a 
mers sigur şi rodnic înainte pe lângă 
tóté întorsăturile financiare ale anului de 
gestiune espirat. însoţirea a reálisát un 
câştig la bucate de două orî atât de mare 
ca în anul trecut. JFieverimentul cassei în 
anul 1904/5 s’a urcat la cifra de 892,945 
coróne 68 b. faţă de 570,145 cor. 24 b. din 
anul trecut. Reverimentul total al aface
rilor a trecut peste un milion, Câştigul 
curat a fost de 5158 cor. 59 b. faţă de 
4248 cor. 96 b. din anul trecut. Adunarea 
generală (a IIT-a) e convocată pe Duminecă 
30 Iulie n. la órele 3 d. a. în localul în- 
sotirei din Hunedóra,

Cununie. Elena Mănişor şi George 
Comanar îşî vor celebra cununia religiosă 
Duminecă în 17 (30) Iulie în biserica gr. 
cat. din Făgăraş.

—  Lucreţia Ciaclan şi Augustin Stu- 
pariu îşî vor serba cununia lor în 6 Au 
gust st.” n. 1905 la órele 4 d. a. în biserica 
gr. cat. din Ogra.

Necrolog- In Sibiiu a reposat Ia 20 
Iulie şi a fost înmormântată la 22 Iulie 
Măriţi Sérbu n. Giuruga vöduva fostului 
paroch I. Serbu şi fostă învăţătore în Roş- 
caní. Răposata avea numai 23 ani. O jelesc 
Véd. Eleua Morariu n. Bobeşiu, ca mamă. 
Octavian Morariu, ca frate, Ilariu şi Oliviu 
Sérbu ca cumnaţi, Ioan Sérbu paroch în 
Boşcanî ca socru, Rosalia Sérbu preotesă 
ca sócrá.

—  losif Marschall proprietar de tipo
grafie în Sibiiu a murit repentin Sâmbătă 
în etate de 44 ani. Réposatul a fost con
ducătorul institutului tipografic din Sibiiu 
înainte de desfiinţarea acestui institut, pe 
care apoi l’a cumpérat însuşi şi în tipo
grafia căruia se tipăresce »Fóia Poporului«, 
înmormântarea s’a făcut astădî în Sibiiu.

— Sömptémána trecută a încetat din 
vieţă în comuna Vinerea tínérul student 
şi fost elev al gimnasiului român din Bra
şov Simion Mihu, fratele d-lui Dr. I. Mihu, 
în urma unui reumatism vehement, care 
i-a atacat inima înmormântarea s’a făcut 
Joi. Odihnescă în pace!

Despărţământul Sătmar-Ugocia ai Aso
ciaţiunei pentru literatura română şi cul
tura poporului român“ îşî va ţine adu
narea VII. generală în comuna Bicsad la
6 August st. n. 1905. Programa: a) la 9 
óre liturgia solemnă, b) la 11 óre începu
tul şedinţei asociaţiunei (după program.)
c) la %2 óre prând comun (1 persóna 3 
coróne 60 bani.) — Direcţiunea.

Din incidentul acesta se va da un 
concert de d-1 Nicolau Corfesc-u cu con

cursul binevoitor al d-şoreî Flora Kepes 
absolventa conservatorului din Budapesta. 
Tot din acest incident tinerimea română 
academică din comit. Sătmar-Ugocia va da 
un hal.

Un atentat în Bitolia. Ministerul ro
mân de externe primesce o telegramă dela 
legaţiunea română din Constantinopol prin 
care îl încunosciinţeză, că fostul director 
al liceului român din Bitolia, Dr. Perlele 
Pucerea, a fost victima urnii atentat cu 
revolverul. Atentatorul a descărcat cinci 
focuri de revolver asupra Dr-ului în una 
din stradele Ternovei, comună românescă 
de lângă Bitolia. Numai un glonţ l’a atins 
la braţul stâng. Nici mobilul crimei, nici 
naţionalitatea atentatorului r.u sunt cunos
cute.

Societatea »Reteganul«, proiectată
pentru continuarea muncei culturale a re
gretatului dascăl român, prin editarea căr
ţilor lui şi mai ales a altor cărţi poporale
— găsesce tot mai mulţi sprijinitori. Reu
niunea învăţătorilor din districtul Băseş- 
tilor (Selagiu) a dat un apel în favorul 
ideii şi urmarea a fost, că toţi învăţătorii 
se făgăduesc a lua câte 1 acţiune. Dintre 
preoţi a răspunus Demetriu Dragoş din 
Băinţî, care însufleţit ca un bun român de 
idea acesta lansată’ de »Révasul«, a trimis 
la adresa d-lui Ioan Chira învăţător în Bă- 
sescî şi vicepreşedintele reuniunei înveţă- 
torescî de acolo, suma de 25 cor. cu fă
găduinţa, că va mai trimite pe atât când 
se va înfiinţa societatea. Banii s’au depus 
la »Silvania« din Şimleu. Pilda acesta vor- 
besce de sine. Noi apelăm de nou la spri
jinitorii ideii să se declare, ca în curând 
după isprăvirea lncrurilor verii se putem 
purcede la organisarea faptica a societăţii 
„Retegamdu. (»Rév.«)

Marinarii ruşi. In privinţa marina
rilor ruşi din Galaţi, despre cari se spunea 
că au fost trecuţi în Rusia, diarul »Ga
laţi« dă următorele amănunte: Toţi ma
rinarii ruşi sunt pe la locurile lor. Acei 
cari se află angajaţi ia moşie, sunt toţi la 
lucru; ér acei cari rămăsese în oraş şi 
fusese împărţiţi pe la diferite locuri, sunt 
de asemenea cu toţii la locul lor. Acei 
trei marinari, cari lipseau, s’au găsit. Ei se 
duseseră la moşia d-lui Jean \ erona, ca să 
lucreze alături cu tovarăşii lor. E adevă
rat, că dilele acestea s’a predat consulatului 
rus din’ localitate un desertor din armata 
rusă, anume Andrei Cernovicî Trubincof, 
dér acesta n’avea nici o legătură cu ma
rinarii. El a deşertat din Rusia, venind 
mai de mu'it în ţâră la noi. Aci şi-a schim
bat gândul şi voind a se reîntorce în pa
tria sa, s’a presentat la consulul rus din 
Galaţi, care după cererea desortorului, l’a 
trimis în Basarabia, Acesta este adevărul 
în afacerea marinarilor ruşi.

Vendarea planurilor ap ér ăr ei Marsiliei.
Se telegrafiézá din Marsilia, că doi soldaţi 
din regimentul 18 de infanterie anume 
Berse şi Pelliseur, au fugit după ce au 
furat documente militare extrem de im
portante. Se dice că aceste documente ar 
fi planurile apărărei Marsiliei, pe cari le-ar 
fi vândut cu 400 mii de franci unei óre- 
care puteri.

0 mare luptă cu bandele bulgare. Lângă
Resava, la 7 kilometri la sud de Tikves, 
vilaetul Salonicului, a avut loc o luptă 
între trupele turcesc! şi bandele bulgare 
comandate de Zaheriba. 8 bandiţi au fostucişî 
şi 9 făcuţi prisonieri. Trupele au avut un 
ofiţer şi doi omeni ucişi. Preotul satului 
trădând pe bandiţi, a fost ucis de comitagii; 
18 case au fost incendiate în timpul luptei. 
Se spune, că banda s’a servit de 300 
de bombe.

MUSiCa Oraşului va cânta astădî Luni 
la órele 5% d. a. pe promenada de jos, 
Mercur! la órele 5'/2 pe promenada de sus, 
(după ziduri) Joi la 5!/2 pe promenada 
de jos, Vinerî la 5V, pe promenada de sus, 
ér Duminecă la órele 11 a. m. pe pro
menada de sus.

Adunarea despărţământului Deva al 
„Asociaţiunei“.

Certeş, 14 Iulie 1905.

Stimate D-le Redactor! Comuna nós- 
tră acum a doua oră a avut fericirea, de 
a primi pe una din ficele »Asociaţiunei«, 
adecă pe membrii despărţământului VIII 
Deva, car! s’au întrunit alaltăerî la noi, 
în adunarea generală din ăst-an. Deşi té- 
rănimea şi inteligenţa din ţinutul nostru 
a fost împiedecată de a participa, fiind a- 
cum chiar lucrul cel mai mult în econo
mie, apoi cu tóté că erau călduri cum
plite, —  o frumosă cunună de 0speţî, bé- 
trânî şi tineri în haine de sérbátóre şi în

vesele disposiţiuni, a esit întru întâmpina
rea comitetului.

In capătul comunei, la vechea biseri
cuţă de lemn, făcută înainte de asta cu 
peste o sută de ani, publicul a aşteptat 
intrarea în comună a celor sosiţi de peste 
Mureşiii dela Deva şi împrejurime. Apro- 
piindu-se directorul despărţământului d-1 
Dr. Ales. L. Hossu în fruntea celor sosiţi, 
corul feciorilor ţărani din Hondol, îmbră
caţi în haine de căluşerî şi încinşi toţi 
cu brâne tricolore românesci, instruaţî şi 
conduşi de bravul învăţător din Hondol 
N. Iovan, a cântat cu precisiune un cân
tec de bine venire; apoi părintele Petru 
Gabor, în numele Certeşenilor a bineventat 
în cuvinte frăţescî de bună venire pe co
mitet si ceilalţi confraţi veniţi la adu- • ' i '
nare.

D-1 director, mişcat ue atenţie şi aii 
pire, mulţumesce de frumósa primire, apoi 
între sunete de musică, treascur! şi viue 
aclamaţiunî de »să trăiescă«, întreg con
voiul pitoresc merge la biserica cea noua 
zidită acum opt anî, prin hărnicia numi
tului preot şi iubirea de neam şi biserică 
a bravilor Certeşeni.

Nu ni-s’a dat însă fericirea, ca să pu 
tem gusta cel puţin o ciipă însufleţirea 
naţională ce ne a cuprins inimile, căci éta, 
ajunşi în apropierea bisericei, ne întîmpină 
d-1 fisolgăbireu Boer Gabor şi notarul co
munei Vitan Geza, — ambii descedenţi 
din familii românesci, precum le arată şi 
numele, acum insă calviniţî, —  ca vedî 
Dómne se ne controleze că ce facem şi 
ce vom vorbi, nu cumva se se pericliteze 
statul.

Serviciul divin s’a celebrat prin d-nii 
George Romanul protopop în Deva, Petru 
A. Mibuţ preot în Hondol şi Petru Gabor 
preot în Certeşî; răspunsurile le-a dat co
rul amintiţilor tineri ţărani şi alţi cântă
reţi veniţi la adunare. Terminându-se 
slujba, d-1 protopop G. Romanul într’o cu
vântare scurtă, dér însufleţitore, a învitat 
pe cei de faţă să ia parte la adunarea ge
nerală a despărţ, VIII Deva al »Asociaţi
unei«.

Directorul clesp. Dr. Ales. L. Hossu 
în vorbirea pe desehidere arată, cum mem
brii »Asociaţiunei« îşî împlinesc o sacră 
datorie, când în împrejurările grele de adi 
aduc jertfe pe altarul culturei naţio
nale; de aceea în cuvinte alese învită pă 
cei întruniţi, să dea mână de ajutor la 
realisarea scopului măreţ al »Asociaţiunei«, 
înrolându-se cu drag sub flamura ei fru-
niOSă, (Va urma)

ULTIME SC1RL
Bucurescî, 23 Iulie. S’a respândit 

aici svonul din sorginte autorisată, că 
ministrul de externe a redactat o 
notă, ce se va adresa dilele aceste 
guvernului grecesc. Prin acesta notă 
guvernul român va atrage atenţiunea 
guvernului grecesc asupra atacurilor 
triviale ale diarelor guvernamentale 
din Grecia în contra Regelui CaroL 
Ministrul de externe a declarat, că 
decă nu va primi un răspuns mul- 
ţtmitor dela guvernul grecesc, este 
decis a rupe relaţiunile diplomatice 
cu Grecia.

Londra, 23 Iulie. Agenţia „Reu- 
ter“ află din Petersburg, că Ţarul Ru
siei s’a îmbarcat adi dimineţă din 
Peterhof, spre a-se duce la Borgo în 
Finlanda, ca se se întîlnelnescă cu 
împăratul Wilhelm. Ţarul va lua prân- 
dul împreună cu împeratul Wilhelm 
pe bordul yachtului „Hohenzollern“.

Seymeil, 23 Iulie. Atentatul con
tra Sultanului a fost făcut cu o ma
şină infernală cu mecanism de cia- 
sornic, lăsată într’o trăsură de un 
bărbat şi o femeiă, cari au dispărut. 
Explosia a retezat formal capul per
ceptorului copiilor Sultanului. Sulta
nul a rSmas neatins, ca prin minune, 
deşi bomba a explodat lângă el.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Sz 1950— 1905.
kjző.

Faeladási hirdetmény.
Alulírott községi elöljáróság köz

hírré teszi, hogy az Uj-Tohán köz
ség tulajdonát képező és Simon köz
ség (törcsvári járás, Fogarasmegye) 
határában az ó-toháni vasati állomás
tól mintegy 18, a rozsnyói vasúti 
állomástól mintegy 20, és az erdei- 
útnak az állami útból való kiágazá
sától mintegy 6 kilométerre fekvő 
„Guczán“ nevű erdejének azon ré
szén levő íatőmeg, mely az 1893. évi 
61— 984/1. 3. F. M. szám a. megál
lapított ideiglenes gazdasági tervben 
az A. ü. o. IV . tagb. osztályát képezi 
és a mely az 1905. és 1906 évekre 
kihasználásra íratott elő és a mely 
9.76 kath. hold területen fekszik, 
Fogarasvármegye erdészeti albizott
ságának 2507— 904 sz. vóghatároza- 
ta alapján egyszerre leendő kihasz
nálása végett Uj-Tohán község iro
dájában 1905 évi augusztus hó 17- 
•ik napján d. e. 10 orakor tartandó 
írásbeli zárt ajánlatokkal egybekötött 
■nyilyá-QQ? szóbeli árverésen élj fog 
adatni.

Szabályszemen kiállított zárt 
Írásbeli ajánlatok az árverés napjáig 
d. e. 10 óráig fogadtatnak el s a szó
beli árverés befejezte után fognak 
felbontatni.

Az ivenként 1 koronás bélyeggel 
ellátott írásbeli zárt ajánlatokban az 
ajánlott összegnek számmal és betű
vel szabatosan kell kifejezve lennie 
s a zárt ajánlat azzal a záradékkal 
látandó el, hogy a versenyző az ár
verési és szerződési feltételeket is
meri, azokat magára nézve kötele
zőknek elfogadja s magát azoknak 
feltétlenül aláveti.

Végül minden zárt ajánlatnak 
tartalmaznia kell a meghatározott 
bánatpénzt készpénzben vagy óva- 
dékképes értékpapírokban.

Az eladás alá kerülő erdőrész 
fatőmege 2.700 köbm. 8. luczfenyő, 
épület és czellulozefára becsültetett.

A  kikiáltási ár 6.750 koronában 
állapíttatott meg a melyen alul a fa
anyag eladatni nem fog.

A  szóbeli árverésen versenyzők 
a kikiáltási ár 10°/0-át vagyis 675 
koronát tartoznak bánatpénzül kész
pénzben, vagy óvadékképes állam- 
érték papírban az árverelő bizottságjel- 
nökének kezéhez letenni.

Az árverési és szerződési felté
telek Uj-Tohán község községi iro
dájában, az ó-toháni közjegyzőnél, a 
törcsvári járási szolgabiróságnál és 
a törcsvári m. kir. járási erdőgond- 
nokságnál, a területjfelvétel és a fa- 
tőmeg becslési adatok szintén a 
törcsvári m. kir. járási erdőgondnok
ságnál a hivatalos órák alatt meg
tekinthetők.

U j - Tohánban ,  1905 évi julius 
hó 18-án.

A  községi elöljáróság:

Bakó Károlv, George Letea,
kjző. primar.

IBIED1ÎC1 STIHIE
JSraso7 , Strada Porţii nr. 31. 

Recomandă raarele deposit în 
specia lităţi m edicinale

indigene şi externe,
Parfnmerie, Cremes, Pudre, Apă de 
păr. Vin de china, cu fer şi fără fer.

Vin de afine, contra diarei.
A r t i c o l l  pentru căutare de bolnavi.

A P E  U I I V E R A I j E  etc. etc. 

Mare asortiment de specialităţi de gumi.

Cursul Ia bursa din Vienl
Din 22 Iulie n. 1903,

Renta ung. de aur 4% . . . .  116.05 
Renta de corone ung. 4% • * • 96.40 
Impr. căii. fer. ung. în aur B1/,% • 87 05 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4°/0 . 96.10 
Bonuri rurale croate-slavone . '  . . 97.30
Impr. uug. ca p r e m i i ...................218.25
Losuri pentru reg. Ti3ei şi Seghedin . 165.25 
Renta de hârtie austr. 42/l0 . . . 100.30 
Renta de argint aus&r. 42/10 . . . 100.25 
Renta de aur austr. 4% • • • .119.30 
Renta de cor6ae austr. 4% . . . IOC.45 
Bonuri rurale ungare 3V2 % • • • 93.—
Losuri din 1860...............................  156.90
Acţii de-ale Băncei austro-uagară . 16.36 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 773 25 
Acţii de-ale Bănoei austr. da oredit 658,75
tfapoleondori................................ 19.10
Mărci imperiale germana, , . 117.35
London y is ta ............................  240.1272
Paris T is ta ..................................... 95.50
Note ita lien e ....................... . , 93.50

C u r s u l  p i e ţ e i  B i a ş o v
Din 23 Iulie n. 1105.

Bancnota rom. Gump . 18.96 Vênd. 19.—
Argint român. 99 18.92 « 18.96
iSTapoleond’orî. n 19.06 » 19.10
Galbeni 7? 11.20 ? 11.30
Mărci /^rir»îiQ 117.20 117.CÜ
Lire torche 2JJ50 21 .fV
^crip- fcne. Aîbins 5*7ţ 10.1. - 102.—
Ruble Rusesc! ? 2.53 V 2.5-i

Bere Budweis
prospetă In fie -care  di.
=  Bucătărie escelentă. =

Rendes-vous pentru strein la

R u do lf Forkert
B r a ş o v ,

Str. porţi nr. 2. Têrgul boilor nr. 2.
3—16.1831.

Copiilor preen şi adulţilor m nepttil dar önmnedeesG !

i

in fer şi lithin-hydrocarbouic forte bogată
apă  m i n e r a l ă  medic ina lă

de un efect miraculos, necaudând iritaţinni de sânge şi unflaturi 
Ia stomac, ca cele mai multe ape minerale pre concentrate în acid 

carbonic liber şi în săruri mineralice. 
fAutorisată ca apă medicinală prin decret ministerial intern Nr 401—1905}.

Apa minerală ,ţQloria*c este un remedia de cură forte pre
ţios, care stârnesce pofta de mâncare şi tnlesneşce mistuirea de mi
nune, promovedă secreţiunea udului şi aerela udului, în mod frappant 
şi înfluenţdzâ membrele flegmatice ale organelor respirătore, circulaţiu- 
nea sângelui şi activitatea nervilor într’un mod surprindetor,

T o t  aşa şi pentru copii în o r i ce etate este apa minerală 
„Gloria“ deasemenea o beuiură forte preţiosă, dorită instinctiv de 
dînşii, care favoriztză sănătăţii lor în modul cel mai îmbucurător.

B e n t  cu Ş a m p a n i e ,  cu v i n  seu cu b e re , apa „G L O R IA “ 
va paralisa efectul ameţitor ale acestor beuturî mai ales asupra cre- 
erilor şi a nervilor de multeorî forte vătămător, sub ori ce împre
jurare.

Pe baza unui stadiu forte minuţios me sîmt decî o. ligat a pu
blica, că orî şi cine cătră sine, părinţii însă şi cătră copii lor vor 
comite mai mult ca o negligenţă, d£că n’ar încerca efectul minu
nat al acestei naturală şi într’adevăr binecuvântată apă minerală, 
care se manipuleză la izvor, — pe cât stă în putinţa omenescă — 
cu cea mâi deosebită severitate.

Deposit propriu în B r a Ş O V ,  Str. aţei nr. 6,

( v i s  â - v i s  d e  S C H W A R Z B U R G ) ,  
unde se află cu schimbarea sticlelor:

o sticlă de un litru apa minerală „Gioriau pentru 20 fillerî, 
i / 14-n 75 »  / 2 » ” » B n n

J o s e f  Grşroarg"^,
7-100 admiiiistratiwnea izvorului „Gloria* de Arkos.
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Prim ul stabiliment
de văpsitorie artistică cu abur şi 

spălătorie chemică. 

FABRICA, Str. năsipului Nr. l/a.
Biroul principal str. H irscher Nr. 3*

(Vis-â-vis de sala de concert.)

Se recomandă pentru văpsit Garde
robe de dame, bărbaţi, întregi ori des
făcute, asemenea şi pentru curăţit.

Cu fotă stima:

18B0—8—.100. W . Körner.

Sz. 2047-1905.

Pályázati hirdetmény.
Fogaras vármegyének alsó-ár- 

pást járásban előléptetés folytán meg
üresedett egyesítve volt alsó-visti 
13.436 lélekszámmal és a szkorói 
10.213 lélekszámmal biró kőrorvosi 
állásra ezennel pályázatot hirdettek 
és az ezen állásokat elnyerni óhaj
tókat felhívom, hogy az 1876 évi 
X IV  t. o. 143 § ában iletve az 1883 
évi I. t. c. 9 §-ában előtt képzett
ségüket igazoló okmányokkal felsze
relt pályázati kérvénj^üket folyó évi 
augusztus hó 17-ig hivatalomhoz an
nál inkább benyújtsák, mert később 
érkező folyamodványok nem lesznek 
tekintetbe véve.

A  választás 1905 évi augusztus 
hó 22*én d. e. 10 órakor fog az alsó- 
arpási járási főszolgabírói hivatalban 
megtartatni.

A  kőrorvost székhely az alsd- 
visti állásra Alsó-vist és a szkoréi 
áliásra ideiglenesen Alsó-Árpás lesz. 
Javadálmazás 800— 800 korona évi 
fizetés 226 kor. 10 fii. uttátalány^ 
mely összeg az állampénztárból ut- 
alagösan fizettetik, továbbá a szabály- 
redelitileg megállapított látogatási 
dijak, köteles azonban a körervos a 
községeket havonként kétszer rende
sen látogatni és a vagyontalan be
tegeket ingyen gyógykezelni.

Ha pályázatok hiányában eset
leg csak az egyik körorvosi állás 
lesz betölthető, akkor az egyik kör
ben megválasztot körorvos kőteles 
a másik körben is a körorvosi teen
dőket elvégezni az 1600 korona fi
zetés és 452 korona 20 fillér uttát- 
alányának élvezése mellett, mely 
esetben egyelőre a kőrorvosnak szék
helye Alsó-Árpás lesz.

A  román nelvnek tudása feltét
lenül megkivántatik,

A  megválasztott kőrorvos köte
les állását 8 nap alatt elfoglalni.

Alsó-Arpás, 1905 évi julius hő

17'én* Turcu,
szolgabiró.

In res

tauraţia

Braşovul-

v e c h iű ,

i e n d e z - T r o y . s
pentru ospeţii din România.

Bucătărie excelentă. Beutur î  bune.

Cel mai frumos restaurant cu grădină.
— Musică în tote filele. —

(1836,2—10.)

0 E3S3E3S3£3£3D0 £3GS30S3£3C>

I T v i f l n  s e  m ă n â n c ă  b i n e  UllllG ş i se béa VINURI carate 
de Mediaş BERE de Pi lsen  
„Urquell“ prospëta delà cep în 
fie-care diî 2 La v  v  v

S tita a ttil SehwaEitaîg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Listă de “bucate românéscl
De o cercetare numerosă se rogă 

C. R. GLIGORE CRISTEA,
90—0 conducătorul restauratului.

Plecarea şi sosirea trenurilor U  stat n i  m i. îi Brajoi
V a la b i l  d i n  1 M a i i i  s t. n .  1 9 0 5 .

Sosirea trenurilor in Braşov:Plecarea trenurilor din Braşov. 
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*32 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2-45 m. p. m. 

fTT. Trenul de pers. la óra 8'7 min. séra.
IV. Tr. accel. p. Arad la órele 10*26 m. séra.

Dela Braşov la BucurescI:

I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.
II. Tren accel. la orele 4-59 m. dim.*)

IIL  Trenul mixt la órele 11*35 m. a. m. 
IV. Trenul accel. la óra 2’19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V. Tren mixt la órele 6*50 séra. *

(care circulă nun̂ ai la Predeal).

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:

I. Trenul de pers. la óra 5.15 min. dim.*
II. Trenul mixt la óra 8-45 min. a. m.*

III. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Szereda).

IV. Tren de pers. la '' rele 6.34 m. sóra.*
(* au legătură până la Ciuc-Gjdmes).

Dela Braşov ia ZernescT (gara Bartolomeiu)

I. Trenul mixt la óra 9’2 min a. m.
II. Trenul mixt la óra 3-14 min. p. m.

III. Tren mixt la óra 9-47 séra
IV. Tren de pers. la 6-14 dim. (MM Dlllineca)

Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren acc. p. Arad la órele 4*52 m. dim
ii. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.

III. Tr. accel. peste Clusiü la ó. 2*9 m. p. m.
IV . Trenul mixt la Óra 9*27 min. séra.

Dela Bucurescî la Braşov :

I. Tren. de pers. la óra 7*28 min. dim.
II. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).
III. Trenul pers., la óra 4 55 m. p. m.
IV. Trenul mixt. la óra 9-18 min. séra,
V. Tr. accel. la órele 10*14 m, séra.

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes la Braşov

I. Trenul de persóne la óra 8.25 m. dim.**
(are legătură cu Ciuc-Sereda),

II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.*
III. Trenul mixt, la óra 6*10 m. séra.*)
IV. Tren mixt, la órele 10*04 m. séra.

(* au legătură cu Ciuc-Gyimes).

Dela Zernesci la Braşov (gar. Bartolomeiu.)

I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.

III. Tren mixt la óra 7*43 séra.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


